К.Е. Бабенко

babenko.nauka@gmail.com Украинская инженерно-педагогическая академия, Украина

ВЛИЯНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СТРАНЫ

В работе обоснована весомая роль и влияние инвестиций на экономическое развитие страны. Также на основании сравнительного анализа и исследования особенностей современного развития уточнена сущность инвестиций как экономической категории, определено ее место в экономической системе, рассмотрены современные тенденции инвестиционной политики.

В украине особенно остро встают вопросы обеспечения стабилизации экономического развития, на основе которого возможно обеспечение достойных условий жизни и труда. Решение проблем обеспечения стабильных темпов экономического развития страны напрямую связано с оптимизацией структуры распределения инвестиций и их вовлечения в различные сферы. В том числе удовлетворения общественных потребностей социально-экономического развития и обеспечения экологической безопасности страны. С другой стороны, регулирование инвестиционной деятельности, сегодня, смещается на региональный уровень, ведь концентрация инвестиционного потенциала все в большей степени приобретает региональный характер. Именно региональный уровень освещает имеющиеся текущие задачи развития и учитывает специфику различных методов активизации инвестиционной деятельности.

В свою очередь, современная архитектура мировой финансовой системы характеризуется не только нестабильностью и значительным уровнем волатильности, но и избытком финансовых ресурсов в одних группах стран и недостатком у других. Несмотря на растущее число финансовых рисков, возникающих при мобильности капитала, все больше стран открывают свои экономики для инвестиций и считают их единственно решением по решению внутренних экономических проблем. Общеизвестным является тот факт, что прямые иностранные инвестиции имеют как негативные, так и позитивные последствия для экономической системы, а весомость этих последствий варьирует в зависимости от уровня экономического развития страны и эффективности государственного инвестиционного менеджмента. Рациональность механизмов привлечения и регулирования инвестиций определять их результативность для укрепления экономической системы и обеспечения

долгосрочного экономического эффекта. К сожалению, тенденции привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику Украины демонстрируют постепенное снижение объемов поступления капитала. В частности, по итогам 2018 года в Украину поступило 32,292 млрд долл. США, что на 39,87% меньше, чем в 2013 году (53,704 млрд долл. США). Уменьшение притока капитала на финансовый рынок Украины ограничивает возможности развития стратегически важных отраслей экономики, исключает ускорение модернизации отечественных предприятий, замедляет процессы обмена технологиями и знаниями, а следовательно, не способствует восстановлению экономической системы государства после кризисных процессов 2008-2010 годов. Все это только подтверждает важность инвестиций и огромное влияние на экономическое развитие любой страны.

Значение инвестиций трудно переоценить, ведь они направлены не только на поддержание экономических показателей на определенном, уже достигнутом уровне – достаточно часто их используют с целью расширения хозяйственных связей, содействия положительным изменениям, увеличения количества рабочих мест, формирования нового уклада экономики и так далее.

Следует отметить, что на важную способность инвестиций обеспечивать соответствующую динамику и конкурентоспособность государственной экономики обращает внимание в своей монографии А. Вдовичен [1, с. 373]. Относительно возможностей инвестиции как инструмента обеспечения роста государственной экономики и положительной экономической динамики высказываются такие украинские ученые, как И. Бережная [2, с. 50], А. Годованец и Л. Абрамик [3, с. 135], а также А. Черникова [4, с. 83].

Безусловно, привлечение иностранных инвестиций положительно влияет на государственную экономику, a поиск оптимальных механизмов государственного регулирования привлечения иностранных инвестиций, должен быть одним из главных ориентиров управленческой системы любого государства. Ведь, как отмечает в своих трудах Т. Майорова, «недостаточное инвестирование приводит к упадку основного капитала, потери конкурентоспособности национальной экономики, увеличению себестоимости продукции и спада производства »[5, с. 138]. По мнению известного ученого-экономиста Б. Райзберга, инвестиции являются экономическими ресурсами для будущего. Именно инвестиции являются финансовыми и материальными вложениями в недвижимость, производство или ценные бумаги, которые в будущем должны принести соответствующий положительный результат. Б. Райзберг акцентирует внимание на том, что инвестиции являются долгосрочными вложениями, которые обеспечивают соответствующий результат через определенный срок [6, с. 31].

Другие экономисты (В. Горфинкель, Е. Купрянов, В. Прасолова) считают, что инвестиции являются долгосрочными вложениями средств на нужды государства во внутреннем и внешнем секторах экономики с целью формирования современных и совершенствования уже действующих предприятий, увеличения объемов производства и получения прибыли, освоения современных технологий и техники [7, с. 13].

Таким образом, несмотря на различные взгляды в подходах к определению сущности инвестиций, большинство ученых соглашаются с тем, что инвестиции по своей сути, прежде всего, предусматривают, получение со временем соответствующей прибыли на вложенный капитал, совершенствование и расширение производства, и именно это мотивирует инвесторов к вложению средств в коммерческую, производственную и другие сферы деятельности.

Необходимо отметить, что на современном этапе экономического развития чрезвычайно важно региональный аспект инвестиционной политики. Повышение экономической и финансовой самостоятельности регионов и других территориальных образований зависит от совершенствования инвестиционного процесса на микроуровне. Существенно повышается роль регионов в развитии инвестиционной деятельности, что

обусловлено формированием благоприятных условий для инвестирования и возможностью решения большинства социально-экономических проблем на региональном уровне.

Таим образом, следует отметить, что в экономической литературе нет единого толкования экономической сущности инвестиций, классификации инвестиционных объектов, содержания и структуры инвестиционного рынка. Однако в нынешних условиях развития и становления экономики государства наиболее проблемным и важным встает вопрос поиска современных источников наращивания и формирования темпов восходящей динамики инвестирования в связи с определенной ограниченностью внутренних ресурсов и постояным повышением уровня рисков для внешних и внутренних инвесторов. В то же время инвестиции в нынешних условиях развития мирового хозяйства играют все более определяющую роль среди факторов, способных обеспечить выработку концептуально нового уровня результатов хозяйствования и получение дополнительной прибыли. Поэтому углубленное исследование всего комплекса инвестиционных проблем позволит решить вопрос привлечения инвестиционных ресурсов в экономику Украины и повысить эффективность их использования.

Литература

- 1. Вдовічен А. Визначення місця та шляхів активізації інвестиційного потенціалу економіки України в міжнародній інвестиційній діяльності. Економіка України в умовах глобалізації : монографія / А. Вдовічен; за заг. ред. І. М. Школи, О. В. Бабінської. –Чернівці : Книги-XXI, 2009. 528 с.
- 2. Бережна І. Ю. Інвестиційна діяльність України в контексті інтеграційних та глобалізаційних процесів / І. Ю. Бережна // Економіка та держава. -2011. N = 2. C.50-53.
- 3. Годованець О. Податкове регулювання інвестиційної діяльності як фактор економічного зростання / О. Годованець, Л. Абрамик // Світ фінансів. 2011. № 1. С. 135—143.
- 4. Чернікова О. В. Інвестиційний процес в економіці країни як визначальний чинник економічного розвитку / О. В. Чернікова // Актуальні проблеми економіки. 2010. № 9 (111). С. 83–87.
- 5. Майорова Т. В. Системний підхід у визначенні сутності інвестиційного процесу. Фінанси, облік і аудит : зб. наук. пр. / відп. ред. А. М. Мороз. Київ : КНЕУ, 2011. Вип. 17.1. С. 137–147
 - 6. Райзберг Б. А. Курс экономики / Б. А. Райзберг. М.: ИНФРА-М, 1997. 720 с.
- 7. Экономика предприятий / В. Я. Горфинкель, Е. М. Купрянов, В. П. Прасолова и др. ; под ред. проф. В. Я. Горфинкеля, проф. Е. М. Куприянова. М. : Банки и биржи; ЮНИТИ, $1996.-367~\rm c.$